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                КАМАРА НА  СЛЕДОВАТЕЛИТЕ  

 В БЪЛГАРИЯ 

        
                 1797 София,бул.Д-р Г.М.Димитров №42,тел.029826163,факс02-98266210, 

 

 

ДО  

ГРАЖДАНСКИЯ СЪВЕТ 

КЪМ  

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ  
 

 

УВАЖАЕМИ СЪПРЕДСЕДАТЕЛИ И  

 ЧЛЕНОВЕ НА ГРАЖДАНСКИЯ СЪВЕТ, 
 

 

  Относно предстоящо обществено обсъждане на Закона за измене-

ние и допълнение на Закона за съдебната власт и в Наказателно процесу-

алния кодекс, с които се предлага ЗАЛИЧАВАНЕ на Специализираните 

съдилища и прокуратури и следствен отдел към нея.  

 Министерство на правосъдието изисква становища  по проекта , до 

11.02.2022г.,което поставя в невъзможност за осъществяване на по задъл-

бочен, мотивиран обществен дебат.      

  

Законопроекта не може да бъде подкрепен по следните съображения: 

I. В ЗИД на ЗСВ е предвидено премахването на всички звена на специализи-

раното наказателно правосъдие /съд, прокуратура и следствени органи/ чрез 

заличаването на съответните разпоредби, които регламентират дейността и 

структурата им.  

 Създаването на специализираните структури в съдебната система беше 

извършено в резултат от множество анализи. Разширяването на компетент-

ността на специализираните съдилища и прокуратури, включително и на 

Следствения отдел на СП, с измененията в НПК от 2017г. и 2018 г., се осно-

вава на изводите в докладите по Механизма за сътрудничество и проверка на 

Европейската комисия и на препоръките в  Независимия анализ на структур-

ния и функционален модел на Прокуратурата на РБ и нейната независимост 

от м. декември 2016 г.  за постигнатите от специализираните звена добри ре-

зултати в борбата срещу организираната престъпност. В мотивите на ЗИД на 

ЗСВ неаргументирано е изложено, че се нарушава принципа на независимост 

на съда, а оттук принципа на правовата държава с въведената специализация 
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чрез „ смесването на критериите за специализация по материя /предмет/ и 

специализация с оглед субектите“. Пропуснат е обаче фактът, че по въпроса 

за разликите между „специализираните“ и „извънредните“ структури вече се 

е произнесъл Конституционният съд на Република България още преди да за-

почнат да функционират специализираните съдилища и прокуратури у нас.  

 С Решение № 10 от 15 ноември 2011 г. по к. д. № 6/2011 г. Конституци-

онният съд е приел, че СпНС отговаря на изискванията за редовен съд, който 

да бъде независим и безпристрастен, тъй като е създаден със закон, прилага 

същото материално и процесуално право като останалите съдилища и съдии-

те в него се назначават съобразно условията и реда, предвидени за останалите 

съдии, което е гаранция за тяхната независимост по смисъла на чл. 6 от Кон-

венцията за защита правата на човека и основните свободи. Точното и еднак-

во прилагане на законите по делата, разглеждани от Специализирания наказа-

телен съд, е гарантирано и от факта, че като касационна инстанция действа 

Върховният касационен съд. В решението е подчертано, че Конституционни-

ят съд вече се е произнесъл с Решение № 5 от 1994 г. по к. д. №3/1994 г., че 

чл. 119, ал. 2 от Конституцията изрично предвижда създаването в бъдеще и на 

други специализирани съдилища, непосочени в първата алинея, а в Решение 

№ 22 от 1998 г. по к. д. № 18/1998 г. е приел, че „по смисъла на Конституция-

та специализираните съдилища са част от целокупната съдебна система. Те 

не са съдилища само от функционално гледище, т.е. защото са им възложени 

правораздавателни функции, а съдилища и от организационно гледище, за-

щото за съдиите в тях важат същите изисквания и статут, които важат и за 

съдиите от общите съдилища“. С Решение № 6 от 27 март 2018 г. по к. д. 

№10/2017 г. Конституционният съд е отхвърлил искането на пленума на Вър-

ховния касационен съд и на Висшия адвокатски съвет за установяване на 

противоконституционност на чл. 411а, ал. 1, т. 4 от НПК. В решението си 

Конституционният съд е взел отношение, като е направил заключение: 

„Твърденията, че специализация на съдилищата е възможна единствено въз 

основа на предметен критерий; че специализация по отношение на заеманата 

от дееца длъжност е изключена, и че специализиран съдия, според Становище 

(2012) № 15, § 5  на  Консултативния съвет на Европейските съдии, е само 

този съдия, който се занимава с ограничени области на правото (наказателно, 

данъчно, семейно и т. н.), са необосновани“. 

 В мотивите на ЗИД на ЗСВ е посочено: „В Доклада относно върхо-

венството на правото за 2020 г. (SWD(2020) 301 final) ефективността на спе-

циализираните наказателни съдилища и съответните им прокуратури е оце-

нена критично, като се прави ясната констатация: „Все още предстои да бъдат 

постигнати солидни резултати по отношение на окончателните осъдителни 

присъди по дела за корупция по високите етажи на властта.“ Т.е. от специали-

зираните структури се очакват за бъдещ период резултати от работата, пред-
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вид изминалия относително кратък период от разширяване компетентността 

им през 2017 и 2018 г. Създаването на структурите на специализираното пра-

восъдие, както и разширяване компетентността им беше извършено в резул-

тат от отчетени неубедителни и непоследователни резултати в борбата с ко-

рупцията по „високите етажи на властта“ от общите съдилища и общите про-

куратури. С предлаганите изменения и допълнения в нормативната уредба се 

внушава липса на каквито и да е резултати, постигнати от специализираното 

правосъдие и се цитира обществено възприятие относно неефективността на 

противодействие на корупцията, каквато се наблюдаваше преди 2017 г.  

 По този начин ще бъде възстановена организацията на работа на отдел-

ните звена на съдебната система, а вероятно и на работата на МВР.  

 А тя беше неефективна, поради което беше разширена компетентността 

на специализираните структури, за да се достигнат резултати в борбата с ко-

рупцията и организираната престъпност. С оглед обаче изминалия кратък 

срок от работа от 2018 г. досега, специализираните структури следва да бъдат 

кадрово обезпечени с повече магистрати и служители, да се обезпечат и мате-

риално, да не се внушава на обществото липса на каквато и да е ефективност 

в работата им, да не се внушава недоверие към тези структури, да не се из-

тъкват „рискове за независимостта на съдебната власт и ерозиране върховен-

ството на правото“ при тяхната дейност. Напротив-следва да се създадат ус-

ловия за качество и резултати в работата на тези звена, като се отстоява тях-

ната независимост, да се утвърждава техния авторитет в обществото и да се 

подпомагат в борбата им с корупцията и организираната престъпност.  

 В мотивите на ЗИД на ЗСВ са посочени данни от доклада за дейността 

на Специализирания наказателен съд през 2020 г. с отчетен период 2019 г. 

Вносителите на законопроекта дори не са обсъдили тенденциите в развитието 

на работата на специализираните структури през годините, а са се позовали 

на данни за дейността конкретно на СпНС за 2019 г. През 2019 г. в СпНС ос-

новно са поставени за разглеждане дела, по които обвинителни актове са вне-

сени от съответните окръжни прокуратури или по които основно делата са 

разследвани в страната, а не в СО-СП.   

 

В периода 2018г. досега в Следствения отдел при Специализираната 

прокуратура на производство се водят ДП, МПП, ЕЗР и други с предмет на 

разследване дела, образувани за престъпления по глава първа от особената 

част на Наказателния кодекс; организирани престъпни групи за престъпле-

ния: трафик на хора, наркотици, разврат, изнудване, престъпления срещу 

митническия режим, данъчната, кредитната и осигурителната система, доку-

ментни престъпления, престъпления против паричната и кредитната система, 

сделки с културни ценности, лихварство, както делата за тероризъм, престъп-

ления, извършени от висши представители на изпълнителната, законодател-
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ната и съдебната власт  по членове 201, 205, 212, 212а, 219, 220, 224, 225б, 

226, 250, 251, 253 - 253б, 254а, 254б, 256, 282 - 283а, 285, 287 - 289, 294, 295, 

299, 301 - 307, 310, 311 и 313 от Наказателния кодекс. Досъдебните производ-

ства, разследвани в СО-СП, се характеризират в по-голямата си част са и та-

кива с висок обществен интерес, делата са с фактическа и правна сложност, 

извършени на територията на цялата страна, както и в чужбина. Към настоя-

щия момент в СО-СП работят 37 следователя, двама от които са командиро-

вани в друга служба и 9 младши следователи.  

Следва да се отчете натовареността на следователите по ЕЗР и молбите 

за правна помощ, които сами по себе си се отличават с фактическа и правна 

сложност, отнасят се за деяния, извършени в чужбина, с участие или по поръ-

чение на организирани престъпни групи и често налагат извършването на 

множество действия по разследването на територията на цялата страна.  

През 2020 г. на Отдела са възложени и разследвани 647 досъдебни про-

изводства. Новите възложени дела са 203 бр., като новообразувани са 152 бр.; 

39 досъдебни производства са приети по компетентност от други прокурату-

ри в страната и възложени за разследване на СО-СП. 12 досъдебни производ-

ства са образувани чрез разделянето от други, водени в отдела.  

През 2021 г. на Отдела са възложени и разследвани 659 досъдебни про-

изводства. Новите възложени дела са 173 бр., като новообразувани са 126 бр.; 

37 досъдебни производства са приети по компетентност от други прокурату-

ри в страната и възложени за разследване на СО-СП. 10 досъдебни производ-

ства са образувани чрез разделянето от други, водени в отдела. Общо остана-

ли на производство ДП от предходни години са 450 бр. Общият брой на дела-

та, които са възобновени след тяхното спиране или прекратяване на наказа-

телното производство са 21 бр., а върнати от съда - 4 броя. Върнати с указа-

ния на прокурор са 9 броя досъдебни производства, както и 2 броя за извърш-

ване на допълнителни действия, след приключване на разследването. 

От общо 647 броя дела, разследвани през 2020 година, останали към 

края годината, са 454 броя ДП, а приключени са 193 ДП. 

От общо 659 броя дела, разследвани през 2021 година, останали към 

края на годината, на производство са 424 броя ДП, а приключени са 235 ДП. 

През 2019 г., постъпили нови дела в СО-СП са общо на брой 230, от ко-

ито новообразувани – 168 бр.; 52 досъдебни производства са иззети по компе-

тентност от други прокуратури в страната и възложени за разследване на СО-

СП. 10 досъдебни производства са образувани чрез разделянето от други. За 

2020 година, новите дела са общо на брой 203, от които новообразувани са 

152, 39 са превъзложени и 12 са образувани чрез разделяне от други досъдеб-

ни производства.  

За 2021 г. следва да се отчете тенденция за почти двойно увеличаване 

на броя на приключените дела спрямо 2020  г., въпреки условията на епиде-
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мична обстановка в страната и по-малък брой новопостъпили дела за разслед-

ване в Отдела. За 2021 г., новите дела са общо на брой 173, от които новооб-

разувани са 126,  37 са превъзложени и 10 са образувани чрез разделяне от 

други досъдебни производства. 

За 2020 г., следователите в СО - СП са приключили 193 броя досъдебни 

производства, от тях 39 броя с мнение за предаване на съд на обвиняемите 

лица, като се запазва висок брой на база разследвани дела за периода.  

За 2021 г., следователите в СО - СП са приключили 235 броя досъдебни 

производства, от тях 59 броя с мнение за предаване на съд на обвиняемите 

лица, като се запазва висок брой на база разследвани дела за отчетния период.  

През 2020 г., общият брой на обвиняемите лица, по приключили досъ-

дебни производства от отчетния период и от предишните такива, изпратени с 

мнение за предаването им на съд е 175, което запазва и тенденцията към уве-

личаване. 

През 2021 г., общият брой на обвиняемите лица, по приключили досъ-

дебни производства от отчетния период и от предишните такива, изпратени с 

мнение за предаването им на съд е 201, което запазва и тенденцията към уве-

личаване, въпреки специфичната пандемична обстановка и пречките, които 

създава при осъществяване на действията по разследване и приключване на 

делата по законоустановения ред. 

Броят на обвиняемите лица е по-голям, предвид спецификата на преи-

муществената част от делата, разследвани от СО-СП, а именно незаконната 

дейност на организирани престъпни групи, което от своя страна представлява 

затруднение за бързото приключване на досъдебните производства. 

За сравнение с данните от всички следствени отдели в страната, СО-СП 

е отчел най-голям брой обвиняеми лица по досъдебни производства, изпрате-

ни с мнение на водещите разследването за предаването им на съд. 

За 2020 г., в процесуалното качество на обвиняеми са привлечени общо 

152 лица, от които 147 са български пълнолетни граждани, включително едно 

лице с двойно гражданство и 4 непълнолетни български граждани. 5 броя са 

привлечените чужденци като обвиняеми лица. 

За 2021 г., в процесуалното качество на обвиняеми са привлечени общо 

129 лица, от които 109 са български пълнолетни граждани, 20 броя са привле-

чените чужденци като обвиняеми лица. 

Общият брой на приключените досъдебни производства през отчетния 

период са 193, от които 39 броя са с мнение на водещите разследването за 

предаване на съд на обвиняемите лица; 118 броя са с мнение за прекратяване 

и 37 броя – с мнение за спиране или присъединяване към друго досъдебно 

производство. 

Общият брой на приключените досъдебни производства през отчетния 

период са 235, от които 59 броя са с мнение на водещите разследването за 
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предаване на съд на обвиняемите лица; 127 броя са с мнение за прекратяване 

и 49 броя – с мнение за спиране, изпращане на друга служба или присъединя-

ване към друго досъдебно производство. 

По новообразувани досъдебни производства и приключили през 2020 г., 

изпратени с мнение за предаване на съд на обвиняемите лица са 6 бр. ДП; 4 

броя ДП са приключени с мнение за прекратяване на наказателното произ-

водство; 4 броя с мнение за спиране на наказателното производство и 5 брой 

за присъединяване към друго ДП. 

За 2020г. в сектор 01 „Антикорупция“ са разследвани 333 бр. досъдеб-

ни производства, което обуславя най-голяма натовареност на следователите 

от сектора спрямо останалите в отдела.  

В сектор 02 „Криминален“ са разследвани 133 бр. дела, които обаче се 

характеризират с голям брой обвиняеми лица.  

В сектори 03 „Икономически“ и 04 „Данъчен“ са разследвани общо 

148 бр. досъдебни производства, които се характеризират с фактическа и 

правна сложност и голям обем от писмени доказателства.  

В сектор 05 „Антитероризъм“ са разследвани 33 бр. досъдебни произ-

водства.  

За 2021г. в сектор 01 „Антикорупция“ са разследвани 341 бр. досъдеб-

ни производства, което обуславя най-голяма натовареност на следователите 

от сектора спрямо останалите в отдела.  

В сектор 02 „Криминален“ са разследвани 128 бр. дела, които се ха-

рактеризират с голям брой обвиняеми лица.  

В сектори 03 „Икономически“ и 04 „Данъчен“ са разследвани общо 

160 бр. досъдебни производства, които се характеризират с фактическа и 

правна сложност и голям обем от писмени доказателства.  

В сектор 05 „Антитероризъм“ са разследвани 30 бр. досъдебни произ-

водства.  

 

Следственият отдел при СП изпълнява ЕЗР, ЕЗА и МПП, чийто общ 

брой през 2020 г.е 134, от които образувани през 2020 г. са 101 бр., а от минал 

период на производство в Отдела са останали 33 бр. МПП. Общо 89 броя 

ЕЗР, ЕЗА и МПП са изпълнени и 45 остават на производство и към настоя-

щия момент. Същевременно, те се разпределят между следователите от сек-

тори 02, 03 и 04 и така натовареността на следователите се запазва с тази от 

предходния отчетен период - средно 5.6 броя средно на следовател в края на 

годината, като вече възложена и 1 поръчка в 01 Сектор. 

През 2021 г. Следственият отдел при СП продължава да изпълнява ЕЗР, 

ЕЗА и МПП, чийто общ брой е 212, от които образувани през 2021 г. са 167 

бр., а от минал период на производство в отдела са останали 45 бр. МПП. 

Общо 145 броя ЕЗР, ЕЗА и МПП са изпълнени и 67 остават на производство 
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и към настоящия момент. Същевременно, те се разпределят между следовате-

лите от сектори 02, 03 и 04 и така натовареността на следователите се запазва 

с тази от предходния отчетен период - средно 5.6 броя средно на следовател в 

края на предходната година. 

По голяма част от отработените МПП, ЕЗА и ЕЗР са извършени дейст-

вия по разследването, съвместно с молещата държава. 

През същия период по дела на производство в СО – СП е работено по 

създадени съвместни екипи за разследване с компетентните власти от Фран-

ция, Италия, Германия и др.  

В резултат на посочените дейности, доверието на държавите членки на 

ЕС, а и на редица други държави извън ЕС, към работата на специализирани-

те магистрати в България е нараснало многократно. Официално са изразявани 

благодарности за създадената организация и проявения професионализъм при  

съвместната работа. Доказателство за това е и обстоятелството, че в отчетния 

Доклад на Евроджъст за 2020 г., (вж. на стр. 31 казус ID 57155, свързан с ID 

56810 и  ID 45837, и на стр. 34 казус ID 53227), са представени два изключи-

телно успешни случая с активното и професионално участие на прокурори от 

Специализираната прокуратура. Единият от тези казуси е даден като пример 

за изключително добра практика на срещата на Съвета на Министрите на 

правосъдието на ЕС по въпросите за предизвикателствата, които пандемията 

е наложила в сферата на международното сътрудничество по наказателни де-

ла през 2020г.    

През юни 2021 г. започна реално да функционира Офиса на европейс-

ките делегирани прокурори в Република България. За периода юни 2021 г.-

декември 2021 г. от Офиса на европейските делегирани прокурори са възло-

жени за провеждане на разследването от следователи в СО-СП общо 18 броя 

досъдебни производства и 2 броя следствени поръчки. 

В ЗИД на ЗСВ липсва изрична уредба кой ще е компетентния орган, 

провеждащ разследването по дела от компетентността на Европейската 

прокуратура. Регламент 1939 от 2017  изрично  урежда още в Преамбюла си, 

че той не засяга националните системи на държавите членки по отношение на 

начина, по който е организирано наказателното разследване. Би следвало от-

ново съгласно разпоредбите на цитирания Регламент, да се спазват принци-

пите за лоялно сътрудничество, бързина, качество и ефективност при работа 

по дела от компетентността на Европейската прокуратура. С така предложе-

ния законопроект би се достигнало до смущаване работата на прокуратурите 

и съдилищата в България, както и би създало неяснота и дезорганизация при 

работата на Европейската прокуратура с компетентните националните орга-

ни. Кои ще са тези компетентни национални органи? Как ще става възлагане-

то на действия по разследването на разследващите органи от европейските 

делегирани прокурори? Регламентът предвижда  тяхно сътрудничество и ра-
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бота между Европейската прокуратура и разследващите органи в страната, а 

те не са посочени изрично.  

Изправени сме и пред хипотезата да бъдат извършвани действия по раз-

следването, които често ще бъдат и в условията на неотложност, от орган, 

който няма компетентност и това би опорочило извършването им. Предвид 

материалната компетентност на Европейската прокуратура считаме, че следо-

вателите от Следствения отдел на СП са най-подготвени теоретично и прак-

тически за работа по тези дела. С предлаганите изменения и  допълнения в 

нормативната уредба се заличава една структура, която е доказала, че може да 

работи. Предвид обаче обемът на дела, които са образувани и иззети от Евро-

пейската прокуратура и който се очаква да нараства, дори СО-СП следва да 

бъде кадрово обезпечен с повече следователи и служители.  

 

На следващо място не приемаме начинът, по който механично е уреде-

но заличаването на специализираните структури, и посоченият в §56 в ЗИД 

на ЗСВ срок за влизане в сила на закона. Ако се достигне до механичното 

заличаване на специализираното правосъдие, двумесечният срок е крайно не-

достатъчен по отношение организация по окомплектоване и изпращане на 

делата, предаване на веществени доказателства и уреждане на служебния ста-

тус на магистратите и служителите в тези звена на съдебната система. Пред-

вид разпоредбите на КРБ и ЗСВ ВСС е кадровият орган, който следва да пре-

мества магистратите, но това следва да бъде извършено при ясни правила-или 

записани в ЗСВ чрез изрична уредба в чл. 194, ал.1 от ЗСВ , или чрез предос-

тавяне на възможност на ПК на ВСС да изготви подобни правила. Не е об-

мислена и хипотезата при обжалване от магистрата на решението на ВСС за 

преместване на длъжност в друг съдебен район, при условие, че за него ма-

гистратът не е изразил желание, каква ще е процедурата. Магистратът следва 

да встъпи в новата длъжност, на която е преназначен и според решението на 

ВАС, магистратът остава на тази длъжност или следва да бъде преместен на 

друга длъжност. Междувременно този магистрат ще е постановил актове, по 

отношение на които ще сме изправени пред хипотезата на произнасяне от ор-

ган без компетентност.  

Със ЗИД на ЗСВ се заличават работещи структури, без да се дадат ясни 

и категорични правила за структурите в съдебната система, ангажирани с 

борбата с корупцията, организираната престъпност, включително и с делата 

от компетентността на Европейската прокуратура. Видно от мотивите на ЗИД 

на ЗСВ не са посочени конкретни причини и целите, които се поставят с 

предлаганите изменения в противоречие с чл.28 от ЗНА. Напротив причини-

те, които са изтъкнати, са общо формулирани и политически натоварени. Из-

разено е становище, че би се достигнало до риск за независимостта на съдеб-

ната система и „ерозиране“ върховенството на правото чрез съществуването 
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на структури, които обаче са законовоуредени като статут и правомощия и по 

отношение на които КС се е произнесъл относно тяхната редовност.  

Съзираме политически цели за намеса в работата на независимата съ-

дебна система и преструктуриране по целен от определени политически и со-

циално-икономически среди начин, който би поставил в затруднение работата 

на съдебната система, създаването на дезорганизация в нея и смущения в 

ефективността ѝ.  

Тук следва се спомене и желанието на за промяна на текстове в ЗСВ, по 

отношение на оптимизиране и организацията на Висш съдебен съвет /ВСС/, а 

така също и на Инспектората към  ВСС, процедури за провеждане на конкур-

си за назначаване на магистрати, ангажиране на дисциплинарна отговорност, 

атестиране на магистратите. 

Тези промени ако бъдат едновременно приети, то самата система ще 

бъде подложена  на стрес за неопределен срок, а оттам и негативна оценка на 

самото общество.   

 

II.  § 1. В чл. 28 ал. 1 се изменя така: 

„(1) При изтичане на мандата или предсрочното му прекратяване на 

основание чл. 130, ал. 8, т. 1 от Конституцията на Република България, 

изборният член на Висшия съдебен съвет, подал молба до съответната 

колегия в 14-дневен срок от деня на изтичането или на предсрочното 

прекратяване на мандата, се възстановява на заеманата преди избора 

длъжност на съдия, прокурор или следовател. Времето, през което лицето е 

било член на Висшия съдебен съвет, се зачита за стаж по чл. 164, ал. 1-7." 

Ако  се приеме , че следва да има такова изменение респ.следва   да има 

и  аналогично  и на чл. 50 ал.1, тъй като и при двете хипотези заемането на 

административна длъжност е възможност за заемане на длъжност , с една 

степен по-висока от заеманата преди избора длъжност . 

 

III. § 42. Неприключилите досъдебни производства в Специализираната 

прокуратура се изпращат на съответните прокуратури по компетентност в 

седемдневен срок от влизане в сила на този закон.  

 

  В § 53 на  преходните и заключителни разпоредби  на проекта  визират  

изменения и допълнения на НПК. При  предвидените  изменения на чл. 35 

ал.2 и 3 от НПК  не са  включени подсъдните към момента  на 

Специализирания наказателен съд,  съгл. 411 ал. 4 от НПК  наказателни 

производства за престъпления по чл.201 , чл. 202, чл. 204, чл.205, чл.212 ал.1-

4,чл. 212 а,чл. 226,чл.251,чл.285, чл.287 – 289 / с изкл. на 287а/ от НК 

извършени от : 
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-заместници на председатели  на държавни агенции и заместници  на  

изпълнителни директори  на  държавни комисии   

-управителя на Националния осигурителен институт, управителя на 

Националната здравноосигурителна каса  и директорите на териториалните 

дирекции на Националната агенция за приходите;  

-директора на Агенция "Митници", началници на митници, митнически 

бюра и пунктове;  

-областни управители и заместник областни управители;  

-кметовете и заместник-кметовете на общини, кметовете и заместник-

кметовете на райони и председателите на общински съвети. 

Неприключените досъдебни производства за посочените престъпления, 

съгл. предвидените изменения в проекта, наблюдавани от Специализираната 

прокуратура / която е със статут на окръжна прокуратура / следва да се 

изпратят на съответната районна прокуратура, което е в противоречие с  чл.  

46 ал. 3 от НПК. 

 

IV. 4. В чл. 194, ал. 1 т. 2а се отменя. 

 

При отмяната на посочени член и предвидените изменения  в чл. 35 ал.3 

от НПК следва разследването срещу членове на Министерския съвет,  

членовете на Комисията за противодействие на корупцията и за отнемане на 

незаконно придобитото имущество,  Националното бюро за контрол на 

специалните разузнавателни средства,  председатели на държавни агенции и 

държавни комисии, изпълнителни директори на изпълнителните агенции да 

се извършва от разследващи полицаи   при  МВР, които са част от 

изпълнителната власт Съгласно  тази регламентация  например:  Министърът 

на вътрешните работи  следва да се разследва от разследващ полицаи при 

МВР и единствено в правомощията на  административен ръководител на  

съответната окръжна прокуратура е да възложи разследването на следовател 

по реда на чл. 194 ал.4 от НПК   

 

V. Глава тридесет и първа „а" с чл. 411а - чл. 411е „Особени правила 

за разглеждане на дела, подсъдни на специализираните наказателни 

съдилища" се отменя. 

 

 Тук възниква въпросът - Кой ще разследва на досъдебна фаза  делата от 

компетентност на Европейската прокуратура? 

 Наред с това закриването на специализираната прокуратура и съд и 

преразпределението на делата на общите съдилища съобразно местната и ро-

довата подсъдност, с нищо няма да подобри правораздавателната и правопри-

лагащата дейност. Дори напротив – ще се задълбочат проблемите. По отно-
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шение на гражданите също следва да има яснота и предвидимост кои органи 

са компетентни да разглеждат тези категории дела.  

 На следващо място СГС, СГП, Софийският  апелативен съд и Софийс-

ката апелативна прокуратура, съобразно проекта ЗИД на ЗСВ, НПК и ЗСРС, 

са правоприемници  на СпНС, СпП, АСпНС и АСпП. В този смисъл това ще 

доведе до претоварване на СГС, СГП и СО при СГП, за които е ноторно из-

вестно , че към момента са едни от най-натоварените в страната. Понастоя-

щем СГС, СГП и СО при СГП разглеждат голям брой дела, респективно осъ-

ществяват надзор по разследването на голям брой производства, включително 

такива, за които е налице специално законно делегиране.  

 

 VI.  § 41. (1) Прокурорите от Специализираната прокуратура и 

Апелативната специализирана прокуратура се преназначават при условията и 

по реда на чл. 194, ал. 1. 

 В 14-дневен срок от обнародването на закона лицата по ал. 1 подават 

заявление до Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет, в което 

заявяват своето желание да бъдат възстановени на длъжността, която са 

заемали преди назначаването си в Специализираната прокуратура, съответно 

в Апелативната специализирана прокуратура, или да бъдат преназначени в 

окръжна, съответно в апелативна прокуратура. 

 Следователите от следствения отдел в Специализираната прокуратура 

се преназначават в следствените отдели на Окръжните прокуратури при 

условията и по реда на чл. 194, ал. 1. 

 В 14-дневен срок от обнародването на закона лицата по ал. 3 подават 

заявление до Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет, в което 

заявяват своето желание да бъдат възстановени на длъжността, която са 

заемали преди назначаването си в следствения отдел на Специализираната 

прокуратура или да бъдат преназначени в окръжна прокуратура. 

 След изтичане на срока по ал. 4 в 30-дневен срок Прокурорската 

колегия на Висшия съдебен съвет преназначава прокурорите и следователите, 

считано от влизане на закона в сила. 

 

–  Терминът „Възстановяване в известна степен е неточен.  По силата на 

посоченото изменение съответния прокурор или следовател следва да 

се върне на предишната си длъжност. Как следва да се постъпи в случая 

когато, предходната длъжност е закрита или е вече заета, или е друга 

магистратска такава ? 

–  Наред с това как следва да се постъпи с назначените младши следова-

тели? Ако следовател или прокурор поиска да бъде преназначен в съот-

ветната служба, където няма свободни бройки?   
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– Същите на практика са постъпили в СП след конкурс и задължително 

обучение в НИП.  

– В тази връзка как следва да бъде прилаган чл. 194 ал.1 от ЗСВ? (старото 

предложение беше написано, че ще се извърши подбор). 

– Не е залегнало в проекта  какво се случва с назначените прокурорски 

помощници в СП. 

– Относно съдебните заседатели не може с лека ръка да се каже „прекра-

тяваме им мандата“ налице е опасност да  бъде оставен състав на съд 

без съдебен заседател, тогава няма да има състав, без значение в кой 

съд ще заседава съдията. 

 

VII § 51. Започналите, но не приключили към датата на влизане в сила на този 

закон, конкурси за назначаване в органите на съдебната власт, които се зак-

риват, се прекратяват. 

 

 - Не е изяснен въпросът как  ще се постъпи конкурсът обявен от ВСС за 

младши следовател, обявен с  Решение на ПК на ВСС по пр. 03/26.01.2022 г. и 

обнародван в ДВ - 9/01.02.2022 г., където са посочени 7 места на следователи 

в СО в СП. Ако същият бъде прекратен то това ще затрудни както подаването 

на документи, провеждане на конкурса и назначаването на кандидатите, кой-

то следва да бъдат класирани, така и  НИП, който следва да проведе задължи-

телното обучение на класираните кандидати.  Наред с това анулирането на 

конкурса ще доведе до затрудняване на работата на останалите 16 следствени 

отдела, които от своя страна нямат отношение към дейността на специализи-

раните  структури.  

–Ако все пак българския законодател е стремително убеден, че предло-

жения ЗИДЗСВ, следва да бъде приет, то за магистратските общности е пове-

че от ясно, че това не е  от първостепенна важност точно в този момент за по 

голям прогрес на съдебната система за  правораздаването в страната и защита 

правата на гражданското общество. 

– Тук може да се подходи, ако все пак българския законодател е по –

краен  като на специализираната структура остане  предходната функ-

ционална компетентност в сила от 01.01.2012г., а именно разследване 

на дела свързани с организирани престъпни групи визирани в състава 

на чл.чл.321 ал.1,321а  от НК или чл.411 ал.1 т.1 от НПК, като процесу-

ална компетентност, което също липса, въобще като възможност. 

Безспорно ясно, че за тази концентрация на криминален контингент – 

лица образуващи и участващи в ОПГ, е удачно именно специализирана 

структура за разследване, и това е само в помощ на обществото, междуна-
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родните ни партньори в областта на върховенството на закона и правосъ-

дието като цяло. 

Тази престъпност следва да продължи да бъде разследвана от един цен-

трализиран орган, което на практика се и доказа във времето, като работещ 

модел. Това е оценено от всеки Европейски орган свързан с осъществяване 

на дейност по наказателното правораздаване и съдопроизводство.   

– Другите текстове визирани в  чл.411  ал.1 т.2,3 и сл. да продължат да се 

наблюдават от окръжните съдилища, но на фаза досъдебно производст-

во  следва да се оцени и дългогодишния опит на следователите при 

НСЛС, което може да им се вмени като функционална компетентност./ 

чл. 194, ал. 1 т. 2а се отменя/ 

Въз основа на горното при липса на оценка на въздействието в ЗИДЗСВ, 

относно премахването на специализираните структури, и задълбочен 10 го-

дишен обективен анализ а не извадков такъв  ясно се вижда ,че те не само, че 

работят, но и че са натоварени в пъти в повече от колкото други следствени  

отдели в страната.  

Успехите или неуспехите на дадена прокуратура винаги следва да се об-

вързват с дейността на други органи преди това от изпълнителната власт, като 

ГДБОП, ДАНС, КПКОМПИ, НАП. Посочените радикални промени се явяват 

прибързани,  необосновани и не ще постигнат положителен ефект а напротив.     

 

 

гр.София       Член на УС на КСБ 

         /Христо Колев / 
 


